

Философия борьбы  
Боевые искусства (систематизированные комплексы  
упражнений по мордобою)

Иностранный язык  
Шпионский английский  
Секретные языки

Феня\*

*\* Язык «профессионального» общения преступных сообществ.*

— Обрати внимание, — сказал Том, — первая рекомендованная тема — «Оперативный обман». Попробуй изучить и отработать ее прямо сегодня.

## ТЕОРИЯ ОБМАНА

**Д**а, настоящая учеба — это не безответственные школьные посиделки. Об этом я задумался, лишь начав чтение первой лекции секретного курса.

Антоша, не ври



Вот что значит настоящая наука! Уже после беглого просмотра нескольких страниц я понял, что в деле обмана (хитрости и притворства как их разновидности) я являюсь полным профаном.

Вспомнив свои наиболее запомнившиеся обманы последних лет, я почувствовал, что краснею. Я понял, что обманываемые взрослые (родители, бабушка, училки...) только делали вид, что обманываются, а на самом деле просто с высоты своей взрослости прощали малолетнее чадо.

Помню попытки одного из первых своих обманов. В четыре года я выяснил, где в серванте спрятаны конфеты, и начал потихоньку их подворовывать. Естественно, по одной, чтобы никто не заметил. Иногда, правда, по одной, но несколько раз в день. Когда осталась одна, я, предчувствуя неминуемую расплату, стал очень тревожиться. Тем более что понял: скрыть свое воровство не удастся.

Незадолго до этого бабушка по менее существенному поводу как-то сказала мне:

— Антоша, не ври, твой обман написан у тебя на лбу.

Мучения продолжались несколько дней. Пока меня не осенило! И я уже более спокойно стал ждать страшного маминого вопроса.

Тем не менее, вопрос прозвучал неожиданно.

— Антоша, ты вытащил все конфеты из секретного места?  
Я быстро поднес ладошку ко лбу.

— Нет, мама, не я и не все, там еще одна осталась.

— А что ты за голову схватился, голова болит?

Я боялся отнять руку: ведь мама могла прочесть, что у меня написано на лбу. Смешно, но смешно с высоты моих прожитых четырнадцати лет.

Теперь я более вооружен. Почему? Вот несколько мыслей, которые я перекинул на свой айфон.

**Ложь** — утверждение, заведомо не соответствующее истине и высказанное в таком виде сознательно. В повседневной жизни ложью называют умышленную передачу фактической и эмоциональной информации с целью создания или удержания в другом человеке убеждения, которое сам передающий считает противным истине.

Далее в лекции следовала детальная классификация видов лжи.

1. Манипулирование качеством информации (Я немножко поцарапал машину...).
2. Манипулирование количеством информации (Пошел с друзьями на дискотеку, но умолчал, что среди них были персоны, неприятные родителям...).
3. Передача двусмысленной, размытой информации (Типа был в библиотеке, готовился к сочинению).

4. Неуместная информация или уход от ответа (Вспомните неуловимых мстителей. «Пропуск? Какой пропуск. В городе красные...»).
5. Умолчание — сокрытие (двойка получена, но об этом помалкиваешь).
6. Искажение — сообщение ложной информации (та же двойка, подтертая в дневнике и исправленная на пятерку).

Сказки для детей — это тоже обман. Но что же в этом плохого?

**Белая ложь** (ложь «хорошего тона») — ложь, которая предоставит слушающему значительное облегчение, а в случае раскрытия её лживости принесёт всего лишь небольшое неудобство.

Белая ложь обычно произносится, чтобы не обидеть или не огорчить кого-либо; например, не слишком привлекательной девушке сообщают, что она «очень даже ничего».

Такая ложь иногда похожа на лесть. Прежде чем ее классифицировать, определись, хочешь ли ты от девушки сыра, или врешь бескорыстно.

### **Ложь во благо**

Ложь во благо (благородная ложь) — ложь, которая в случае её раскрытия принесёт слушателю или врагам

значительный вред, однако в то же время представляет собой значительную выгоду самому «вруну» либо обществу в целом. Оперативный обман обычно относится к этой категории лжи.

### **Ложь во спасение**

Ложь с целью уйти от ответственности (например, отрицание задержанным агентом своей вины);

Ложь с целью избежать серьёзных проблем, которые последуют неизбежно, если не прибегнуть ко лжи, но могут быть предотвращены обманным путём (например, списывание во время контрольной как способ избежать плохой отметки);

Ложь как способ совершить «меньшее из двух зол» (например, ложь как способ уклониться от участия в преступлении).

Ложь подразделяется на ложь благородную и из корыстных побуждений.

Взрослые люди в массе своей не являются ангелами и обманывают друг друга не только в мелочах, но и по крупному. Когда это делается из корыстных побуждений, это плохо, это грех. Когда из иных побуждений... могут быть варианты.

Бороться с ложью вообще и детской в частности — бесполезно, она — часть жизни любого воспитанного человека. Воспитанный человек должен относиться к благородному обману с пониманием. Лучше благородный обманщик, чем честный хам.

Ложь корыстная	Ложь благородная
Чтобы избежать наказания	Во имя исполнения
Чтобы завладеть чужими деньгами или имуществом	общественного долга или
Чтобы скрыть свою вину	специального задания
Чтобы выглядеть старше, добиться похвалы, значимости в глазах окружающих	Ложь во спасение
Чтобы выразить свою враждебность	Ложь во благо
Чтобы не заниматься неприятными делами	Ложь «хорошего тона»
	Лесть

Ложь, применяемая для выполнения секретных заданий, называется легендой или оперативным обманом.

Ложь секретного агента всегда должна быть качественной. Здесь должен всегда присутствовать самоконтроль,

посредством анализа собственного эмоционального состояния. Ибо качество лжи тесным образом связано с испытываемыми лжецом эмоциями.

Творчество во лжи приветствуется. Не стоит ограничиваться только уже отработанными или рекомендованными приемами. Надо проявлять фантазию.

Если ты испытываешь страх, стыд, чувство вины — значит, ты используешь ложь во вред. Если ты спокоен и удовлетворен, видя, что твой обман спасает близких людей от излишних переживаний, ты прав в своем обмане. Если благодаря тщательно спланированному оперативному обману ты выполнил важную задачу командования секретной службы, значит, ты герой и достоин награды.

Но при обмане никогда не поддавайся эмоциям. Берегись ощущений восторга от надувательства и чувства всемогущества. Ибо оперативный обман — это не цель, а только средство хорошо сделать свою работу.

Изучение первой лекции заняло у меня весь учебный день. После уроков ко мне подошел Фабио.

— Энтон, как идет изучение секретного курса?

— Отлично, — ответил я.

— Врешь! — мельком взглянув в мое лицо, заметил Фабио. — Обман — это искусство. Если ты не можешь обмануть меня, ты никогда не обманешь опытного противни-



ка, а тем более детектор лжи. Над этим мы будем работать. А пока тебе необходимо научиться обманывать родителей.

## ЛЕГЕНДА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

— Энтон, разработка легенды в разведке начинается с изучения театра военных действий, объектов, субъектов, материалов и документов. Родители не враги, а друзья, но для того, чтобы тебе обладать оперативной свободой и при этом поддерживать в них чувство гордости за сына и уверенность в его безопасности, необходимо придумать для них правдоподобную легенду.

Но... на основе их привычек, ожиданий, семейных традиций, их и твоего прошлого типового поведения. Родители делились с тобой воспоминаниями о своем пионерском детстве?

— Да, папа в детстве увлекался строительством и запуском воздушных змеев.

— Отлично. Значит, и от тебя он будет ожидать подобной деятельности. А если его ожидания оправдаются, еще и умиляться этим фактом. Дескать, сынок весь в меня!